

# 落實習近平總書記指示 盡快穩控疫情

習近平總書記的重要指示，表達出對全體香港市民生命健康的高度關注，是對危難時刻的香港發出抗疫總動員令。這對於備受疫情煎熬的廣大香港市民無異於一場及時春雨，極大地提振市民抗疫信心和決心，也再一次證明了「國家永遠是香港的堅強後盾」這個樸素的道理。

## 體現以人民為本的精神

把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，是以習近平為核心的黨中央以人民為本的精神又一次體現。香港第五波疫情的感染人數已經超過了前四波總和，近期已有十多人因疫情死亡，其中還有兩名幼童夭折，令人嘆息。此時此刻，人命關天，任何干擾抗疫的作為都將不可容忍，任何懶政惰政都不可接受。特別是要警惕「躺平」觀，「與病毒共存」漠視人的生命權利，也是失敗主義的哀嘆。美國等西方發達經濟體的教訓早已擺在那裏，香港絕不能步其後塵。

把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，就必須「動員一切可以動員的力量

和資源」，「採取一切必要的措施」。面對來勢洶洶的疫情，特區政府需要有非常時期下的「戰時思維」和決策。政府人手不足，只招募曾經訓練有素的退休警員遠遠不夠。香港有750萬人口，只要政府組織能力到位，公務員、地區組織、愛國政團和商會、社團，都可以做力所能及的相關事務，協助香港抗疫實現有條不紊，既能順暢救治病人，也能令受隔離者有足夠的生活保障，實現抗疫下的民心安定。

香港在抗疫資源方面理論上並無大礙。習近平總書記明確要求中央各有關部門和地方政府全力支持和幫助香港特區政府做好防疫抗疫工作。港澳辦此前也表示：「香港若有求，祖國必有應。」國家對香港的關愛從來毫無保留。「一方有難八方支援」是我們國家的優良傳統，也是我們長期以來戰勝一切困難的底氣。有國家做靠山，有14億人民的無私支持，無論是修建方艙醫院所需的配備及醫療物資，還是市民每日的油鹽米菜，都可以解決而無後顧之憂。

香港需要聽懂「採取一切必要的措施」

所表達的決心。在人命面前，意識形態的考量，患得患失的雜念都必須讓位。無論是以大數據等科技手段追蹤病毒源頭的無謂爭拗，還是對內地醫護人員援港的莫名「擔憂」，都不能成為抗疫救治病人的障礙。「採取一切必要的措施」，還要求香港摒棄過時的抗疫思路，更要敢於借鑒內地已經證明行之有效的辦法。

把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，目標是要實現「兩個確保」：確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定。近來在疫情恐慌下，的確有一些不甘寂寞的人出來攪局，比如焚燒檢測地點、網上號召感染者滿街走傳播病毒等。在疫情這個「大敵」面前，對這些人的言行必不能放任。

## 採取一切必要的措施

把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，特區政府必須切實負起主體責任，真正實現擔當，不負中央所託。當下香港最大的風險是，感染者缺乏地方隔離，病人進不了醫院及時救治。有媒體統計，已

經有上萬患者不得不呆在家裏「隔離」。香港市民居住面積普遍狹小，居家隔離導致全家感染的案例不少，這也是病例倍增的重要原因之一。目前政府找到約3千個新落成房屋單位作隔離用途。但需求遠遠不夠，必須盡快建設新的方艙醫院。記得當初武漢修建火神山醫院，只用了10天就完成了。香港選擇合適的場地，請求內地協助，也必須以時不我待的態度盡快完成。

非常時期更考驗政府治理能力。政府要有全新思維解決防疫短板。目前香港居住環境較差、人口密度大的公共屋邨成為患病及傳染的高危地方，政府對於這些區域的疫情管控、清潔消毒、物資發放應有更詳盡的方案，要避免這些地方疫情反覆出現而影響抗疫成效。

在香港最危急最困難的時刻，中央給了我們信心、動力和實實在在的支援。希望就在前面。接下來更需要所有港人萬眾一心，實現習近平總書記所提出的「盡快穩控疫情」。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

## 戰勝疫情有賴全社會共同努力

### 讀者來稿

自農曆新年以來，香港第五波新冠疫情呈幾何式爆發，特別是近一個星期以來，確診人數持續破千破萬，形勢萬分危急。據專家預測，此波疫情3月方會見頂。如果控制得好，整體染疫人數將達香港總人口的2至3%（約20萬），若控制不力，這一比例更會高達7至8%（超過50萬人染疫）。

疫情下，許多企業被迫停業甚至結業，許多市民失業或放無薪假，生活陷入困境。受疫情影響，連續二十多日跨境貨車司機核酸檢測陽性，往來深港兩地貨運一度受阻，造成香港許多生活物資，特別是鮮活食品價格飛漲，對正遭受疫情香港市民來說更是雪上加霜。可以說，750萬香港人正生活在水深火熱之中，人人談「冠」色變，憂心忡忡。

### 議員媒體發揮黏合劑作用

中央對香港疫情高度關注，全力支持、支援香港抗疫。習近平總書記就支援香港抗擊疫情工作作出「三個一切」、「兩個確保」的重要指示：把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定。

可以說，在香港市民深陷困境的時刻，祖國給我們送來了一個又一個的福音，為我們走出困境帶來了曙光。中央政府的支持，充分體現了「一國兩制」的優勢和優越性。中央政府是香港最堅定和強大的靠山。

習近平總書記在指示中強調，「香港特區政府要切實負起主體責任，把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務。」筆者認為，穩控疫情是特區政府管治班子的責任，也是立法會議員、區議員、各級公務員、廣大醫務工作者、各新聞媒體從業人員，乃至750萬廣大香港市民的共同任務。

筆者不想花太多筆墨來強調政府官員、公務員和醫務工作者在穩控疫

情工作中的重要性，只想在此向你們致敬，致以最崇高的敬意和最誠摯的謝意。

眾所周知，議員的職責是了解和反映民意，對政府工作進行必要的建議、審議和監督等。在當前的穩控疫情任務中，議員們要做好任務的潤滑劑和增效劑，要多建議，不能拖後腿。針對政府即將推出的第六輪防疫抗疫基金，時間非常緊迫，議員要提出有價值的建議，而非只有批評沒有建樹，尤顯重要。

在此同時又不得不提一下新聞媒體在這項任務中所需要擔任的角色。新聞媒體一方面是為民眾提供政府各項政策工作的資訊以及保障各種社會事件的知情權，另一方面也有義務做好政府各項政策工作的宣傳任務，他們也是穩控疫情任務的增效劑和凝聚劑。要多弘揚宣傳一些正能量，少報一些單純為了「博眼球」的乏味新聞。

每一位香港市民都必然是穩控疫情任務的一分子，也必須為任務盡一份義務。首先是堅定防疫信心，不信謠，不傳謠。其次是身體力行，嚴格自律地執行各項防疫防疫措施，不逃避檢測。第三，盡自己的能力，團結、幫助其他人。

### 全港市民的共同義務

若把香港比喻為一幢大廈，全體香港市民都是這幢大廈的一部分。中央政府是大廈的地基，特區政府各級官員公務員是大廈的鋼筋水泥，廣大市民是大廈的磚石，醫務工作者是防護牆，而議員和新聞媒體工作人員是黏合劑。

只有我們團結同心，堅定信心，共抗疫情，才能確保香港這棟大廈，頂住外部各項風雨（包括但不限於新冠疫情）的侵蝕和考驗，成為始終屹立並璀璨發光的東方明珠。

在此呼籲大家行動起來，共抗疫情。愛香港，做一個樸素的愛國愛港者。

一個樸素的愛國愛港者

## 團結一切力量迎戰疫情



### 議會內外 譚岳衡

香港疫情嚴峻，牽動全國人民的心。習近平總書記就支援香港抗擊第五波新冠肺炎疫情工作作出重要指示，香港特區政府要切實負起主體責任，把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定，並指示中央各有關部門和地方政府全力支持和幫助香港特區政府做好防疫抗疫工作。總書記的指示，極大地振奮了港人戰勝疫情的信心。

香港現在最緊急的任務就是控制疫情，一切都應以抗疫為先，也就是「把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務」，要完成這個任務，就要「特區政府切實負起主體責任」，並且明

確抗疫要達到什麼目標，即「動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港社會大局穩定」。

內地將全力提供切實的幫助，包括在物資、人力上的大量支援，以及形成三方工作協調機制，全力落實對香港的支援工作。香港防疫抗疫應該有更明晰的方向和落實更堅定的措施。我認為特區政府要充分借鑒內地成功的防疫抗疫經驗，在疫情防控上形成有效的管理體系。

### 動員企業貢獻更多力量

第一環節是要在中央的幫助下盡快提高檢測能力，推行全民檢測，盡可能發現無症狀患者，防止疫情擴散。

第二環節是盡快增設專門的隔離區域或方艙醫院，來收治確診患者。

第三環節是針對發展為重症的患者，要及時送往專門醫院治療。政府要對醫院床位佔用情況、負壓病房佔用情況有實時的監測和預判，也應及

時地向內地請求援助。

防疫抗疫不僅是政府的事情，社會各界由上到下都應該積極動員起來齊心防疫抗疫。每位市民首先應該做到自律，嚴格遵守政府的防疫措施；對於一些有能力的企業，在配合和支持政府防疫抗疫工作的同時，也應結合自身經營業務來幫助社會紓困。駐港中資企業和內地廣大企業全力馳援香港戰疫，緊急捐贈防疫抗疫物資、多渠道保證供港物資穩定、協助政府檢測等，金融方面推出多項防疫抗疫紓困貸款，幫助中小企業渡過難關。希望各類企業、社會團體都可以加入到這場戰役中來，為抗擊疫情貢獻更多力量。

香港防疫抗疫從來不是孤軍奮戰，在習近平總書記的重要指示精神下，我們更應以破釜沉舟的決心，與時間賽跑，盡快控制第五波疫情，確保市民的生命安全和身體健康，確保社會大局穩定！

立法會議員、交銀國際董事長

## 齊心落實「三個一切」及「兩個確保」



### 有話要說 朱新勝

香港第五波疫情嚴峻，香港市民的生命安全牽動着習近平總書記的心。習近平總書記就支援香港抗擊第五波新冠肺炎疫情工作作出重要指示，並委託國務院副總理韓正轉達對本港疫情的高度關注及對香港市民的親切關懷。

中央還決定，成立由國務院港澳辦和國家衛健委牽頭，中央有關部門和有關專家、廣東省及特區政府三方共同組成的工作協調機制，加大有關工作統籌協調力度。據傳媒報道，廣東省委省政府近日也專門召開會議，就落實支援香港抗疫和保障對港物資供應等工作作出具體部署。這一系列

措施，對於廣大香港市民來說猶如定海神針，讓市民感受到祖國的關愛和溫暖。

盡快遏制疫情是壓倒一切的首要任務。在本港疫情最嚴峻的艱難時刻，習近平總書記作出「三個一切」及「兩個確保」的重要指示，把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定。中央發出了挺港抗疫的最強音，再次顯現出「危難時刻，祖國永遠是香港的堅強靠山」。

### 全社會須積極配合支援

抗疫第一，民生第一！要戰勝來勢洶洶的新冠病毒，除了中央與特區政府的統籌之外，也離不開香港社會各界的積極配合與支援。香港山東社

團總會願與社會各界攜手同心，堅決貫徹落實習近平總書記的重要指示精神，按照「三個一切」及「兩個確保」，全力支持特區政府，齊心推動抗疫工作。

自疫情爆發以來，總會和各家友好社團心繫親親市民，已先後向廣大會員及基層市民派發多批口罩、消毒搓手液、「新冠自測包」等防疫物資。在此我們也再次呼籲大家，嚴格遵守防疫規定，保持社交距離，擴大接種比例。

眼前的困難只是暫時的。只要全港齊心落實習近平總書記的重要指示精神，有中央的支持和強大的祖國作為後盾，加上祖國兩年抗擊疫情的成功經驗，香港有底氣，也有信心一定能戰勝疫情！

全國政協委員、香港山東社團總會會長

## 加強「流調溯源」遏制第五波疫情



### 知微篇 周八駿

香港第五波疫情迅速惡化。連續多日新增新冠病例破一千宗，不斷創下自2020年1月抗疫以來單日新高紀錄，昨日更新增逾4千宗確診。另外，不明源頭個案累計數千宗，而且遍布全港。公立醫院收治新冠確診病人的床位已經飽和。政府接收密切接觸者進行隔離檢疫的設施也已經飽和，不得不實施家居檢疫。

就在這個香港防疫疫情最困難的時刻，習近平總書記就支援香港抗擊第五波新冠肺炎疫情工作作出重要指示，並委託韓正副總理向林鄭月娥行政長官轉達對香港疫情的高度關注和對香港市民的親切關懷，

強調香港特區政府要切實負起主體責任，把盡快穩控疫情作為當前壓倒一切的任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，確保香港市民的生命安全和身體健康，確保香港社會大局穩定。習近平總書記又指示中央各有關部門和地方政府全力支持和幫助香港特區政府做好防疫抗疫工作。

### 建立疫情大數據庫

韓正副總理批示要求香港特區政府和各有關方面堅決貫徹落實習近平總書記的重要指示精神，中央有關部門和廣東省抓緊解決特區政府提出的提升香港核酸檢測能力、支援快速抗原檢測包等醫療物資、援建社區隔離和治療設施、保障鮮活食品等生活必需品供應、選派防疫專家赴港指導等請求事項。

在祖國強有力支援下，香港750萬居民同心抗疫，第五波疫情可望在短期內得到控制。

最新數據和各類機構的分析都指出，第五波疫情爆發前，香港經濟已呈現較為穩定的復甦；但是，在第五波疫情空前惡劣的衝擊下，復甦勢頭開始下掉。香港金管局總裁余偉文2月7日以視像向立法會做工作簡報時表示，Omicron對全球和香港經濟的影響可能在2022年上半年進一步浮現，預計失業率回升。

國際大投資投行摩根士丹利發表報告稱，預計香港與內地恢復通關將推遲至2022年7月，因此，把2020年香港零售銷貨額預測由原先估計增長7%，大幅下調至僅增長1%。但只要第五波疫情在未來數個月內被控制，香港經濟將回穩而增長。

為了在未來數個月內全面控制疫情，特區政府必須善用內地支援，適時建立關於疫情的覆蓋香港全體居民的大數據庫。抗疫是特殊的戰爭，為了全體香港居民的生命安全和身體健康，個人自由適當服從集體紀律是必要的，也是正當的。

從最近越來越多香港居民自覺接種新冠疫苗的情況來推測，特區政府推行分區全民核酸檢測，把所獲得的數據集中為大數據庫，同時，把「疫苗通行證」的相關數據也納入大數據庫，是可以得到社會各界理解和支持的。

### 堅持「動態清零」目標

國務院港澳辦發言人2月10日強調，中央政府將繼續支持香港特別行政區政府堅守人民至上、生命至上的理念，按照「動態清零」的目標和策略，共同做好防控新

冠肺炎疫情蔓延的工作。

世界百年未有之大變局不斷加快和不斷深入，香港作為中國不可分離的一部分，在抗疫上只能同祖國站在一起，不可能既與內地恢復「通關」、又與美國和其他西方國家的防疫制度對接。鑒於美國全面遏制我國有增無減，香港不能不守牢「外防輸入」的大門，為國家整體大局做應有貢獻。

香港在過去兩年抗擊了四波疫情。特區政府和香港全體居民的努力和成績不可抹煞。同時，必須承認，香港「流調溯源」制度和機制仍存在不少漏洞，這是第五波疫情不能被及時遏制的關鍵因素。希望特區政府在未來數個月把這個痛點和短板及時治癒和補救好。唯此，香港才有把握應對未來還可能出現的新一波疫情。

資深評論員、博士